

# EL AVISADOR DE BADAJOZ.

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

Se publica  
todos los JUEVES.

Se suscribe en la calle Nueva, número 10, donde se dirigirá toda la correspondencia á nombre del Administrador.  
Todo suscriptor tiene derecho á insertar gratis una vez al mes sus anuncios que no pasen de doce líneas.

PRECIO DE SUSCRICION.  
En la capital, 2 rs. al mes; y fuera de ella 6 rs. trimestre anticipados.

## EL DIARIO DE BADAJOZ.

En el número del Martes 23 de los corrientes dice:

“Pronto hará tres meses que por el director del *Avisador*, periódico de esta capital, fuimos demandados en concepto de autores de injuria y calumnia encubiertas, que se decían contenidas en uno de los sueltos que por entonces publicamos.

Los términos en que se formuló aquella demanda, obligaron á nuestro director, bien apesar suyo, á no prestarse á dar las esplicaciones que se le pedían.

Hoy que la demanda no se ha seguido y que nada se nos exige, tenemos el mayor gusto en declarar, sin abdicar por eso de nuestros propósitos, que cuantas frases y conceptos más ó menos duros hayamos dirigido ó dirijamos al *Avisador*, como á cualquiera otro periódico, son y se entienden á sus doctrinas y apreciaciones; pero nunca á las personas, las que declaramos nos merecen siempre la consideración y respeto más profundos; que la injuria y la calumnia, no entran jamás en nuestro propósito, aunque alguna vez, en las discusiones que se promuevan, puedan aparecer frases, que escritas en el calor de la polémica, pudieran prestarse á interpretaciones, que desde luego no representan el sentido en que las usamos; y que siendo los periodistas todos y sean cualesquiera sus distintas aspiraciones políticas, verdaderos compañeros en la árdua tarea de difundir los conocimientos humanos, á ninguno tratamos de agraviar, aunque rebatamos con viveza algun concepto que no se ajuste á nuestras creencias y aspiraciones.”

Debemos añadir á la declaración de el *Diario*: que este ha padecido una equivocación gravísima en suponer olvidados de nuestro derecho hasta el punto que parece entender. Mas de cualquier modo, dadas por dicho periódico las esplicaciones cuya significación y alcance todos comprenden, desistimos ya de nuestra querrela; porque ni somos ni queremos parecer demasiado exigentes en lo que sea meramente personal.

EL AVISADOR ni ha nacido ni vive para fines egoístas, sino que ha venido á defender principios, y en el terreno de estos es y será toda su intransigencia; pero en lo demás nadie ha de aventajarle en tolerancia.

## LOS DETRACTORES DEL CLERO.

Uno de los medios empleados por la revolución para destruir los principios religiosos en que descansa la sociedad, es, á no dudarlo, la difamación y la calumnia contra los ministros de la religión. Convencida de que el desprestigio de estos conduce inevitablemente á matar en el cora-

zon del pueblo todo sentimiento religioso; procura presentar al clero todo, como una caterva de hombres viciosos, soberbios, avaros, incontinentes, que hacen de la religión un asunto de granjería y de su ministerio un infame tráfico. A este fin, se calumnia sin piedad, se adoban con la salsa mas picante historietas escandalosas, se abultan y desfigurán con insigne mala fé los hechos mas sencillos y se lanza todo á los cuatro vientos de la publicidad por medio del libro, del folleto, del periódico y de la hoja suelta.

No son, por desgracia, los periódicos de la capital extrêmeña los que menos contribuyen á engrosar este aluvion de inmundicia en que se pretende ahogar la honra del clero. Entre ellos hay algunos que parecen no haber cumplido su *novilísima* misión cuando en su crónica escandalosa no figura, para enfangarlo, algun individuo de la clase sacerdotal.

No hace mucho tiempo anunció el periódico *La Crónica* con elogios y dándolo á sus suscriptores con rebaja de precio, un libro infame, centon inmundado de asquerosas calumnias vomitadas contra el clero; libro escrito con cieno mas que con tinta, y que estamos seguros no podrá ser leído por ninguna persona que conserve un resto de pudor, sin que á las pocas páginas lo arroje lejos de sí con desprecio y asco; libro que por motivos de pública salubridad y de policía urbana debiera ser recojido en los prehistóricos carros que hacen la limpieza de esta plaza.

Para que se vea el crédito que merece semejante libelo, sacaremos á la vergüenza una de tantas imposturas como contiene, y que, por referirse á un hecho acaecido en nuestra Capital, puede el público juzgar por sí mismo.

Dice así:

«—¿Qué os pasa? ¿Por qué correis así?

—Déjenos V., que viene el cura.

—¿El cura! ¿Qué cura?

—Uno de Badajoz que por sí se quitaban ó no el sombrero unos mozos al pasar el viático, la emprendió con ellos á cachete limpio, reventándole á uno un ojo.

Pues haber cumplido con lo que se dice en el Antiguo Testamento: ojo por ojo, y haberle reventado el derecho.»

¿Que tal? ¿Cuando ni donde ha tenido lugar en Badajoz este hecho? ¿Quien lo ha presenciado ó ha oido decir algo que se le parezca? Apelamos al testimonio del público.

Y si con un descaro tan inaudito se finje un hecho que se supone acaecido en pleno día y en medio de las calles de una ciudad populosa, ¿querrán decirnos las personas sensatas, el grado de veracidad que podrán tener las

demás infamias, que en el libro se amontonan, y en las cuales no intervienen mas testigos que la inventiva del calumniador? ¿Y que calificación daremos al periódico que, á sabiendas de que son falsas, publica, alaba y recomienda tales bellaquerías? Creemos que el público no dejará de aplicarle la que merece.

Verdad es que á los difamadores del clero importa poco que el hecho sea verdadero ó falso; porque si en Badajoz es conocida la mentira, en otros puntos no lo será, y hará su efecto, que no siempre han de estar los curas de humor de dirigir comunicados á la prensa, desmintiendo el hecho, ó de llevar ante los tribunales á estos ladrones de honra.

Y lo mas gracioso del caso es, que cuando acontece cosa parecida; cuando algun sacerdote, teniendo presente el consejo del Eclesiástico que le dice: *ten cuidado de tu buena reputacion*, pide cuenta á sus detractores, ante los tribunales de justicia, de su honra mancillada, entonces... ¡Oh! entonces chillan y patean los pobrecitos como unos energúmenos y hacen de víctimas.

Para no ir mas lejos, ahí está el director de *La Locomotora* de Bejar, que no nos dejará mentir, el cual acaba de ser condenado por la Excma. Audiencia de Salamanca, á tres años, 6 meses y 23 dias de destierro, 250 pesetas de multa y pago de costas, por injurias inferidas á dos sacerdotes. Así nos lo dice el mismo director de *La Locomotora* en un furibundo artículo reproducido por su compinche *La Crónica*, periódico que por meterse tambien en iguales aventuras, fué condenado por el tribunal de imprenta de la Audiencia de Cáceres, á un año de suspensión, pago de costas y demás favores con que suelen premiar-se estas habilidades.

A la vista tenemos el artículo de *La Locomotora* en el cual su director dirigiéndose á la prensa, á la ciudad y al mundo se desahoga grandemente contra los pícaros curas, que con este triunfo van á privar, dice, á una familia *queridísima de su esposo, y á un padre hasta de los medios de vivir*.

Y tiene muchísima razon el director de *La Locomotora*. ¿Habrás visto cosa como ella? ¡Bribones de curas! ¡No dejarse despellejar tan honradamente por el honrado director de *La Locomotora* de Bejar! Y luego, ¡figúrense ustedes! si los demás presbiteros dan en la gracia de seguir la ruta marcada por sus compañeros de Bejar ¿que va á ser de los honrados padres de familia, que tan honradamente ganan el sustento para sus hijos calumniando al clero con la mayor honradez? Vaya, ¡quando les digo á ustedes que se va poniendo muy malo el oficio!

¿Que le parece á *La Crónica* del ar-

gumento? ¿No es verdad que tiene fuerza? ¡Y tanto como la tiene! Basta con que le hagan bueno los tribunales de justicia, para que en poco tiempo queden desiertos todos los presidios.

Además de *La Crónica* tenemos en nuestra Capital al *Diario de Badajoz*, periódico que con el anterior forma una pareja tan igual que parecen unidos civilmente para la empresa de infamar al clero. Al infeliz *Diario* hasta caletre le falta para disparatar por cuenta propia, y las mas de las veces se contenta con copiar de los demás periódicos lo que en ellos encuentra de mas injurioso contra la clase sacerdotal.

No hace mucho tiempo trascribió un suelto del *Motín*, en el cual, como de costumbre, se calumniaba indignamente á un sacerdote del pueblo de Manzanera. A los pocos dias apareció en *El Cronista del Clero* un comunicado del Párroco de dicho pueblo desmintiendo categórica y enérgicamente la calumnia del *Motín*, y amenazando con llevar ante los tribunales á sus detractores si no rectificaban. *El Diario* publicó el suelto del *Motín*; pero la rectificación ni la ha hecho ni la hará probablemente.

Ahora está muy atareado, dando á sus lectores unas buenas raciones de la basofia titulada *Mónita secreta* atribuida á los Jesuitas. Primero la sirve en su folletin en forma de embutido, y luego vuelve á presentarla mechada, en una serie de artículos, que ya sirvieron á *La Crónica* para confeccionar el que ella dió á luz con el nombre de *Verdaderas herejías*, y que tan soberana tollina le valió de su amigo *El sacristan*.

De los *Mónita secreta* hemos dicho lo bastante para hacer ver al *Diario* que es una obra apócrifa; pero calla á nuestras razones y sigue despotricando. ¡Que bien los conocia San Agustín cuando decía de ellos! *Quibus si dicas, probate, non habent, quid respondere*, que quiere decir, para que el *Diario* no se quede en ayuna, que los enemigos de la religión de todas las épocas, cuando se les ha obligado á probar sus desatinos, han hecho lo mismo que él hace hoy, morderse la lengua y darse un punto en la boca.

Despues de todo, no se necesita grandes esfuerzos, para demostrar la falsedad del libro atribuido á los Jesuitas. Basta tener sentido comun, para convencerse de ello; pues no se comprende que ninguna sociedad, á no ser de bandidos, pueda regirse por semejantes constituciones.

Verdad, que esta es precisamente, la idea que tratan de inculcar en el pueblo, los detractores de los jesuitas y del clero todo.

Otro dia demostraremos cuan falso y absurdo sea esto.

VARAPALOS.

¡Mas; que es la ciencia ya! no holleis su nombre: (bre)

Plegad el banderín propagandista,  
Que el origen del hombre  
No es una nueva racional conquista:  
Si os estorba el autor, ya es otra cosa:  
¡Abajo la careta mentirosa!

Eruccando ciencia y escupiendo por el colmillo empezó nuestro Sr. Director un libro sobre Darwin y sus impugnadores, para popularizar esos sublimes conocimientos que hacen derivar nuestro ser de una arenisca ó de la combinación de tres simoles.

Nuestros lectores han tenido la satisfacción de saborear los *grandes principios*, esto es las imaginaciones calenturientas de un manicomio, en que descansan aquellas doctrinas que tan fuera de sí, en fuerza de entusiasmo, ponen á D. Máximo: han visto algunas de las muchas afirmaciones que en tono magistral y guiado por la ciencia salieron de la pluma ilustrada del Sr. Fuertes con el santo y filantrópico fin de ilustrarnos á nosotros, pobres mortales, tan reacios en dejarnos entusiasmar ante los fulgores de ciencia tan novísima y peregrina.

Han visto que Platon, hablando en plata,  
Antes de ser Platon fué un papanata  
Y esto señal es evidente de progreso,  
O de que Fuertes ha perdido el seso.

Dice D. Máximo que Darwin ha recogido tal y tan grande número de hechos que parece imposible poder resistir á las madejas de luz que esparcen por doquiera á manera de lámparas inmensas de electricidad capaces de alumbrar al mundo en sustitución del astro matutino.

De estos hechos deduce el naturalista inglés, y con él sus seguidores como D. Máximo, que los seres de ambos reinos animal y vegetal proceden todos de un tipo único y primitivo, el cual desenvolviéndose gradualmente ha ido dando frutos tan ópimos que hoy son conocidos con los nombres de Doctor X, Doctor K, Doctor F, etc. etc.

Como nosotros no tenemos la dicha de pertenecer á ese privilegiado número de animales oriundos de una babosa, nos creemos en el derecho de reinos y de trabajar porque se rian también cuantos tengan buen humor, aunque rabie D. Máximo, á quien por supuesto tampoco negamos el derecho á rabiar.

Y también nos creemos con derecho á exponer no solo los grandes y famosos principios de la teoría Darwinista sino los hechos en que la fundan. Hechos que protestan á voz en cuello contra las aseveraciones transformistas.

Algunos de los que registra la Historia Natural relativos á la fauna y flora actuales, ó llamémoslas históricas, los suficientes para ver la vaciedad de la teoría que desde ahora llamaremos *Maximiana*, porque no es justo que lleve toda la gloria el inglés, quedan anotados en el artículo anterior.

Si nosotros fuéramos ratones, al menos de Seminario, entraríamos ahora por las entrañas de la tierra en busca de algunos huesos y restos de animales y plantas conservadas en el gran museo de la corteza terrestre para ver de sorprender el tránsito de las especies inferiores á las superiores; porque indudablemente allí en aquellos grandes infolios debe hallarse mas de lo que se necesita para esclarecer la teoría de la transformación.

Pero puesto que estos viejos libros ya han sido registrados cuidadosamente por otros, nos bastará hacer algún cotejo de lo que dicen los sabios para sacar en consecuencia que

Ni las especies vivientes  
Ni las que están enterradas  
Tuvi ron por ascendientes  
A *Monejas ó mon u las*.

Segun la teoría maximiana nada hay fijo en la naturaleza, estando sujeto todo el mundo orgánico á la transformación ilimitada: mientras que los hechos enseñan que las especies nunca salen de su propia órbita y que solamente les es permitido oscilar á un lado y á otro con las mudanzas accidentales de sus individuos. Ella proclama la variedad é indecisión de las formas orgánicas transeuntes, que sirven de anillo para juntar una especie con otra; y la naturaleza clama á grandes gritos diciendo: que esta vaguedad es puramente fingida porque todo cuanto ha sido producido por ella en la superficie de la tierra en el fondo de los mares lleva siempre las señales más claras de pertenecer á alguna determinada especie perfectamente limitada y circunscrita.

En efecto: una vez establecido el principio de la evolución continua y lenta de los organismos, por precisión hay que admitir que las especies, los géneros y aun las familias y clases, desaparecen más tarde ó más temprano de la escena del mundo, sin que ninguno de estos tipos pueda permanecer constante en las sucesivas épocas de nuestro globo.

La vida orgánica en tal caso se asemejará á los diversos siglos que se suceden en el tiempo empujando los unos á los otros; pues como escribe sabiamente Vallee Pousin (a) en una concepción semejante el ser viviente no es sino el simple término de una serie continua incapaz de oponer por sí mismo resistencia alguna á las innumerables y universales influencias externas, que tienden á modificarlo constantemente con más ó menos energía.

Dicho se está que las especies durarán menos que los géneros y estos menos que las clases pues que contienen dentro de sí un número de variedades respectivamente más reducido. ¿Sucede así en la naturaleza? ¿han desaparecido de la zoología y de la botánica las antiguas especies, los antiguos géneros y las antiguas familias? Todo lo contrario.

Sin contar lo que nos enseñan los hipogeos del Egipto, porque esto para los darwinistas que son tan rumbosos, es de ayer, y ellos necesitan para sus transformaciones millares de siglos fundados sin duda en aquello: *De luengas vias luengas mentiras*, citaremos los restos de los pólipos que se hallan en los corales de la Florida, los cuales segun Agasiz (b) llevan ya doscientos mil años de vida. Añadiremos los huesos de cabra que pertenecen al periodo llamado lapideo y se encuentran en los montes de Suiza.

Además antes de la época glacial existieron especies que todavía viven en nuestros tiempos; habiéndose conservado segun Lyell por espacio de doscientos veinticuatro mil años, tiempo nada despreciable.

Lo mismo puede decirse de ciertas flores de los Alpes las cuales se encuentran también en las nevadas cimas de Suiza, en Islandia y en la Groelandia, sin que aparezcan jamás en los espacios intermedios por reinar en ellos una temperatura elevada en demasia relativamente á su constitución orgánica. Pues bien, segun los principios darwinistas y la geografía adoptada por los de esa escuela para el establecimiento y desarrollo de los vegetales, todas estas

(a) Revue des questions scientifiques. Janvier 1877.  
(b) De léspece.

plantas han debido tener un centro común, y esto en la época en que toda Europa reinase una temperatura igual á la de los puntos indicados, es decir en la época glacial: y sin embargo ahí están como testigos vivos protestando contra las afirmaciones *maximianas*.

Segun las observaciones de Lyell y Deshayes existen en los mares actuales ciertos *lamerimbraquios* que se encuentran fosilizados en el coceno superior de los alrededores de Paris y de la isla Wight, y que han atravesado por consiguiente épocas inmensas sin sufrir en poco ni en mucho los efectos de la pretendida transformación.

De el Mediterráneo han sido sacados con la sonda á una profundidad de cien brazas *rizopodos* del género testulario, tan perfectamente idénticos á los foraminíferos de la creta blanca de Meudon y de Brighton, que Ebremberg era incapaz de distinguir los unos de los otros, Jones y Parker, autoridades muy competentes en materia de *rizopods* vivos y fósiles, enumeran una docena de especies de rotalinas actuales del Océano que datan de la era cretácea. En el coceno superior de la isla de Wight ha sido descubierto un *gasteropodo* pulmonar *helix labyrinthica*, el cual vive todavía en los Estados- Unidos.

Así como estas especies han atravesado tan largos periodos de duración llegando intactas desde el coceno superior hasta la época actual, no obstante la múltiple y variada influencia externa que necesariamente debieron experimentar en tiempos y lugares tan distintos, de la propia suerte en los primitivos tiempos de la vida orgánica los *orthoceras*, *angulatum ibex*, *subundulatum*, *liqueatum* y los trilobites *Calymene Blumenbachii* y *Ciphospis megalops* permanecen específicamente idénticos desde el piso de Caradoc del silurio inferior hasta los *Tilostones* del piso silúrico superior de Ludloso.

¿Cuan largo será el periodo que debieron atravesar estas especies cuando el terreno vertical donde han vivido contiene nada menos que cinco kilómetros de espesor? Todavía han debido vivir más tiempo las especies *Atrypa reticularis* y *Strofomena depressa*, de las cuales la primera ha persistido desde el silúrico medio de Llandovery hasta los bancos mas altos del devoniano, no cediéndole en longevidad la segunda.

Si de la especie pasamos al género hallaremos una extensión de tiempo mucho más dilatada en que los animales han permanecido siempre los mismos. El género *Discina*, molusco de una clase inferior perteneciente á los braquiópodos, el cual se halla hoy día vivo en los mares calientes del Atlántico y del Pacífico, tiene representantes en todos los periodos anteriores, principalmente en los mas antiguos.

Así es que se hallan hasta en las capas silúricas inferiores de Europa y América y en nuestros dias el Océano ha dado á los investigadores de los Estados- Unidos gran cantidad de estos braquiópodos: Lo mismo sucede á los géneros *Crania*, *Lingula* y *Rhynchonella*. El *Nautilus* nada hoy día en los mares de la India y de la China como nadó en otro tiempo en los bancos del grupo de Quebec y en las areniscas de Terranova.

Resulta pues, que ni en las edades históricas ni en las geológicas han sufrido alteraciones ni transformaciones sustanciales los vivientes de ambos reinos: y por lo mismo que la teoría darwinista no tiene más fundamento que la imaginación de su autor, que se figuraba sin duda destruir la obra

de Dios con solo querer; y también que D. Máximo al hacerse protagonista y propagador del Darwinismo entre nosotros, ha hecho el papel del *Caballero de la triste figura*.

En el siguiente artículo exponerémos algunos otros datos en confirmación de nuestra doctrina. Ahora, puesto que tan encariñado está con el transformismo, nos despediremos dándole la enhorabuena y diciéndole como á todos los transformistas.

Tenís por primitivos ascendientes  
Los gases de la bruma,  
Y son vuestros parientes  
Miembros de ilustre sangre en pelo y pluma:  
¡Vuestra madre una mona, y vuestro abuelo  
Un ser de baba, escama, concha y pelo!

Tanto hemos dicho á la *Crónica* en serio, que nos queda poco espacio, para decirle todo lo que quisiéramos en el estilo que ella merece, y más de justicia, cuanto más quemada desfogó su berrinche, hablando con el lenguaje de las ninfas de la muralla.

Pero ¿como no reinos de su sabia coragina y no celebrar su chistosa determinación de abrir una sección, titulada *Exorcismos*, donde empuñar el hisopo contra los demonios?

Por de pronto esto nos agrada; porque supone que *La Crónica* vá creyendo algo, cuando antes no creía en nada, sino en la posibilidad de que le llegara su día de dar con un nido de cuartos y comer á costa de la patria.

Ya cree que hay demonios, y esto ha podido saberlo, solo con entrar en sí misma por un momento: pero su propósito de meterse á exorcista nos trae á la memoria unos versos, bien conocidos, que parecen hechos de encargo para la periódica ó para otros de su mismo pelo:

Antojósele al diablo una mañana  
El vestirse de Cura y con sotana,  
Tuvo antojo despues por decir misa  
Con casulla y en mangas de camisa.

¿Que mucho que *La Crónica* tenga antojos semejantes á los de su compadre el *Cornudo*?

Lo que tiene es que será el primero que ha de reirse de los exorcismos de la comadre, porque la mucha satisfacción causa menosprecio, y sabido es que él y ella siempre anduvieron á partir un piñon.

Suponemos que *La Crónica* cederá el hisopo á el H. Calatrava, que por sobrepelliz podrá vestir el delantal blanco y triangulado, y la consabida banda por estola.

Los nombres respetables para El Avisador no lo son para *La Crónica*, segun ella nos advierte; pero la advertencia está demás: porque, como recuerda la misma periódica embeberrenchinada, El Avisador ha hablado de nombres respetables para toda persona decente. ¡Que torpe es *La Crónica*!

Y añade la misma: que traerá y llevará cuando se le antoje lo que haya de mas respetable para El Avisador; porque este ha insultado no sabemos á quien.

Mientras que *La Crónica* no cite por su nombre y apellido á el su amigo, que dice insultado, y no refiera nuestras pal' bras textuales en que se contenga el insulto, tendrinos derecho á decir: que *La Crónica* comete la figura retórica que consiste en decir lo que se le antoja; aunque no sea verdad.

Y sigue la tal despotricando: *Es verdad: nuestro periódico es una columna mingitoria*. (Celebramos la confesion, que agradecerá el público). Y conti-

núa: *Lo hemos hecho de intento para colocar dentro de ella á el El Avisador.*

Gracias: pero El Avisador es delicado de estómago; acostumbra á evacuar sus diligencias en lugares menos inmundos, y no puede por tanto admitir el obsequio.

Descocada *La Crónica*, como mujer que nada tiene que perder, se congratula por haber dicho *cuatro frescas* á quien, según ellas, *merecía ciento*, y se indigna contra la caridad nea del Avisador á el que supone satisfecho de que las *cuatro frescas* fueran pagadas con cuarenta calientes. Nosotros entendemos que la mejor caridad está en la justicia: que el oficio de desvergonzados tiene sus quebras; y reservamos nuestra compasión para los que, sin meterse con nadie, fueron groseramente insultados.

Y sigue: *Si nosotros pudiéramos hablar... Ya se vé no puede; y por eso aulla, brama, muge, grazna y re... güelda.*

Si hablara alguien pudiera recordar aquellos versos de Breton en su comedia de magia.

No te extrañes ni te azores,  
Que en España como en Francia  
Hoy día hay grande abundancia  
De animales habladores.

Y dice también: *La Crónica suelta las cosas en crudo y en bruto, porque la miel no se ha hecho para la boca del asno.* Ni el chocolate es para brutos, le faltó añadir para confirmar nuestro pensamiento, porque eso es lo que decíamos: como ha de hablar en latín ni en francés un malabar, que no sepa otra lengua sino la nativa? ¡Que discreta es la periódica de los arrebatos!

Supone también la misma que El Avisador se rie por dentro de no sabemos qué cosas de las cuales *La Crónica* se rie por de fuera. Ella se reirá de todo; porque ya dijo quien no se equivoca: *Risus abundat in ore stultorum.* (Y lo dejamos en griego para que no lo entienda el enfermo.) Pero El Avisador se rie solamente de lo que es ridículo, v. gr. de un mal escribiente, de toda su vida, que se mete á escritor, ó de un *rábula* y *picapleitos*, que sienta plaza de jurisconsulto, para hacer el oso con la toga como lo hace con el mandil.

Mientras que haya letrados de esta catadura ¡que extraño es que las defensas se hagan con *ironías* ó risibles ramplonadas y no con argumentos medianamente ingeniosos ya que no sólidos?

Pasando por alto otras muchas sandeces, que no merecen sino el desprecio, y fijándonos en el catálogo de preguntas, que parecen ser las últimas gotas que despide el hisopo de *La Crónica*, diremos á la comadreja preguntona: Que no conocemos á ningún *Pue*, ni apenas comprendemos el significado de esa voz tabernaria ó de burdel: que no ejercemos el oficio de corchetes, alguaciles ó polizontes, á que parece haberse ella dedicado, y que por tanto no averiguamos lo que nadie hace ó piensa hacer, y por último que

Ni al sobrino de su tío  
Ni al tío de su sobrino  
Conocemos; ni al pollino (a)  
Que enjareta tanto lio.  
Mas, para aplacar el brio  
De ese zangandungo topo,

(a) Pollo pequeño queremos decir usando el diminutivo de nuestra provincia.

Que enarbolando el hisopo,  
Amaga con exorcismos,  
Pondrémosle sinapismos  
De las orejas al jopo.

Relámese de gusto el *Diario de Badajoz* en su número del 18, suponiendo que una parte del clero italiano, abandonando al Pontífice oprimido, se ha pasado á las filas de la revolución.

Sonaba el ciego que veía.

Nunca mas que ahora ha estado unido el clero católico con la cabeza visible de la Iglesia universal, como lo prueba el mismo hecho en que se apoya el *Diario* para desvariar tan desatinadamente; pues se trata de una peregrinación del clero italiano recibida en audiencia el 26 de Setiembre y que ha acudido á los pies del Sumo Pontífice para darle una prueba de su fe y de su inquebrantable adhesión.

Nuestro amado Padre el Papa Leon XIII aprovechó esta oportunidad para manifestar al clero italiano el consuelo que recibía su alma al verle unido con tan estrechos lazos de amor con la Sede Apostólica; porque esta unión, dijo, *nos conforta soberanamente y constituye nuestro mas sólido consuelo en medio de los continuos cuidados y amarguras en que vivimos, y por lo mismo nos es extremadamente agradable recibir nuevas pruebas de ella y ver renovada la seguridad de su continuación, en momentos tan solemnes.*

Expuso despues el Sumo Pontífice las mañas artes de que se valen los enemigos de la Iglesia para romper esta unión y poder separar del Clero fiel una parte que quisieran hacer servir á sus siniestros designios.

Con admirable precision y tino señaló Leon XIII los medios que suelen emplearse para dividir la clase sacerdotal, diciendo: *que á este objeto se tiende cuando se trata de alejar al Clero del espíritu de dócil sumisión á sus Pastores, como tambien cuando se afecta el deseo de querer mejorar su suerte, mostrando pietad hácia él ó bien cuando se lanza diariamente contra él un torrente de injuria y se escita contra el mismo la saña y el menosprecio público.*

¡Quien al leer esto no recuerda esos folletines del *Diario de Badajoz* en los cuales so pretexto de defender á la masonería, se dirigen mentidos alhagos á una parte del clero extremeño, alternados con violentos ataques á otra parte del mismo?

Lo que tiene es que tales mañas son bien conocidas y el clero ha e el mismo caso del canto de la sirena que del lenguaje descompuesto de las plázuelas.

Continua despues nuestro Santísimo Padre exhortando al clero para que resista á los tiros de la impiedad y para mas alentarle dice:

«Si el mundo os desprecia y persigue cruelmente, tened entendido que con esto sereis mas dignos de Aquél que os ha llamado al honor de ser sus ministros. El mundo os aborrece porque no sois de los suyos; os aborrece porque aborreció á Jesucristo.

A este parrafo leplanta el *Diario de Badajoz* el siguiente luminoso comentario:

«Confesion terrible en boca de un Papa, porque si es cierto aquello de que la voz del pueblo es la voz de Dios, es permitido creer que el odio anticlerical de que habla el Papa no es del todo inmerecido.»

¡Oh! y que chirumen tan peregrino tiene este *Diario*!

Para él es una misma cosa el mundo de quien habla Leon XIII que el pueblo.

Pues sepa usted desdichado *Diario* que entre uno y otro media un abismo.

El mundo á que se refiere el Pontífice es ese mismo mundo que odió á Cristo, y de quien dijo este que habia de odiar y perseguir á sus discípulos; es esa porcion de la humanidad que reniega de todo orden

sobrenatural, que desconoce al Padre y no admite al Espíritu Santo. Para conocerle basta leer algunos dias el *Diario*.

El pueblo, por el contrario, á pesar de los esfuerzos que el mundo hace para pervertirle, se muestra dócil á la voz de la verdad; y como en otro tiempo seguia á Jesucristo por las ciudades y aldeas de Palestina y hasta el desierto, acude hoy al Vaticano desde los confines del universo, para aliviar en lo posible, las amarguras y dolores de que se ve agoviado el Padre comun de los fieles.

Y buena prueba de esto, esas numerosas y frecuentes peregrinaciones que todos los dias llegan á Roma y las cuales pueden ser consideradas como la protesta más enérgica contra las violencias y persecuciones de que es objeto la Iglesia.

Rudo combate sostiene esta con el mundo en los tiempos actuales; pero así como Cristo le venció, así tambien ha de que lar vencido por la Iglesia. No lo dude el *Diario de Badajoz*.

Lo ha dicho el que no puede engañarse.

*Porte inferi non prævalebunt.*

El mismo periódico se muestra muy alarmado y pide poco menos que la horca para unos *curas titulados maestros de la Sagrada Familia* que se han presentado en Eragá con la inaudita pretension de ejercer su ministerio.

El *Diario* clama para que se les despida con viento fresco sin permitirles dedicarse á la enseñanza *monopolizada* dice, *tanto tiempo por la gente de iglesia*.

El suelto estaba pidiendo á gritos la siguiente conclusion.

¡Viva la libertad!

Pero en vez de hablarnos el *Diario de Badajoz* de la *enseñanza monopolizada* por la gente de iglesia, no haria mal en imitar á esa gente, siquiera en este punto.

La gente de iglesia, Señor *Diario*, en vez de cobrar seudos sueltos por tener las escuelas cerradas, ó por no hacer nada cuando estan abiertas, lo que hace es trabajar sin descanso para llevar la civilizacion con la enseñanza á los pueblos mas incultos.

Sin ir mas lejos en estos mismos dias se anuncia la apertura de una escuela católica en el imperio Marroquí.

Esta obra de civilizacion y de progreso es debida á la gente de iglesia, á la mision católica española y á su digno é incansable prefecto Fray (bu... ¡que miedo!) José Lerchundi, que á fuerza de constancia, activa diligencia y no pocos sacrificios ha conseguido establecer este centro de enseñanza, que se cree no desdecirá en nada de los principales de Europa.

## VARIETADES.

### CAPOTEÓ CASTELLANO DE ÚLTIMA HORA.

Pues señor; está visto: D. Tomás no abandona su generoso sistema de callar por toda la semana y venimos, los miércoles precisamente, con su retazo copiado del tocayo Torres de Castilla, que este á su vez copió de otro tal, y, sobre todo, con su cuatro indispensables notas *extratestuales*: que ahogarian al texto, si el texto no estuviera mas que ahogado. Siguiendo así ¿cuando podremos contestarle? Es decir, á lo principal; por que á esos escarceos arbitrariamente incidentales ya le diremos lo que hace al caso, en nuestros acostumbrados preludios. En tanto, no podemos por menos de lamentarnos en los siguientes términos.

¡Que diablo de algarabía con que, por nefas ó fas, nos enreda D. Tomás, por contar su biografía!  
¡Cuanto enzarza y cuanto lia con ese estilo ramplon!  
Pero en tanto *¿y la cuestion...?*

Con notas y con mas notas y con historias añejas, con cuentos y con consejas de allá de fechas remotas, piensa ponerse las botas y echárnosla de maton. D. Tomás *¿y la cuestion...?*

¡Que periodos endiablados!

¿Como se podrán leer, á menos de no tener unos pulmones prestados? Y al acabar reventados, ansiando la conclusion ¿que hallamos de la cuestion...?

¡Por Dios, por el santo abuelo

de usted, *San Pedro Nolasco!*

Que ya basta para ehasco:

no remonte tanto el vuelo,

sino denos el consuelo

de cortar la digresion,

y vamos á la cuestion.

Nuestro corresponsal de Alburquerque nos da cuenta de las funciones religiosas que han tenido lugar en aquella importante villa, con motivo de la Encíclica de Su Santidad de 1.º de Setiembre. Puestos de acuerdo los Sres. Curas Parrocos, organizaron una gran procesion, en la que tomaron parte todas las Cofradías de las dos parroquias y un considerable número de fieles, yendo todos en romería al Santuario de Carrion, cantándose por el camino el Santo Rosario con la Letanía Lauretana la Salve, y despues de regreso salmos y la Letanía de todos los Santos. En aquella ermita se celebró misa solemne con sermon y asistencia del Clero; esto fué el domingo 14 del actual, siendo de advertir que en el domingo anterior, festividad de Ntra. Sra. del Rosario, se celebró igual funcion religiosa, tambien con sermon, en la Parroquia de San Mateo, y que todo el vecindario, con pocas escepciones, ha tomado parte en estos actos religiosos con el mayor entusiasmo.

## SECCION RELIGIOSA.

### SANTOS DEL DIA.

Hoy 25.—Nuestra Señora de los Remedios, San Frutos, patron de Segovia, San Crispin y San Crispiano, mártires.

Viernes 26.—San Evaristo, mártir, Santos Luciano y Marciano, patronos de Vich.

Sábado 27.—Stos. Vicente, Sabina y Cristeta, mtrs. de Ávila y Santa Anastasia.

Domingo 28.—Stos. Simon y Judas Tadeo, apóstoles, Sta. Cirila, vg. y San Fidel, mr.; en Valencia se celebra San Luis Beltran.

Lunes 29.—San Narciso obispo, Santa Eusebia y San Piato, abogado contra las palpitations de corazon.—Fiesta en Gerona.

Martes 30.—Santa Cenobia, pat. de Lécera, San Claudio y Nuestra Sra. del Amparo.

Miércoles 31.—San Urbano, San Quintin mártir y abogado contra la hidropesia, Santa Lucila y la batalla del Salado.

# SECCION DE ANUNCIOS.

ALMACEN DE PIANOS,  
 ORGANOS, MUSICA E INSTRUMENTOS DE  
 TODAS CLASES PARA BANDAS Y  
 ORQUESTAS DE

**ANTONIO COVARSI,**  
*casa fundada en 1874 por D. Federico  
 Conde*

UNICO DEPÓSITO DE PIANOS EN LA PROVINCIA DE  
 LA FÁBRICA DE LOS SRES. RAYNARD Y MASERAS  
 DE BARCELONA.

Efectos de venta en este establecimiento a  
 precios de fábrica.

Órgano y armoniums de los Sres. H. Christophe y Etienne, de París.—Pianos españoles, alemanes y franceses.—Arpas de Erard, de París.—Instrumentos de madera, de metal, de cuerda y de percusion.—Precioso surtido de guitarras, bandurrias, citaras, violines, violas, violoncellos y contrabajos.—Accesorios de todas clases.—Surtido grande de cuerdas, nacionales y romanas para los instrumentos anteriores, a precios baratísimos.—Música y obras para piano al precio de la casa editorial de D. Antonio Romero y Andía de Madrid.—Se venden pianos a plazos y se cambian usados por nuevos.

Esta casa se surte directamente de las fábricas nacionales y extranjeras más acreditadas y facilita por los mismos precios que otras, instrumentos mucho más superiores.

Se remiten catálogos gratis a quien los pida.

NOTA. Los pedidos de instrumentos y música se sirven; pero han de venir acompañados de su importe en letras de fácil cobro a la orden de Antonio Covarsi.—Esta casa se encarga de pedir toda clase de música, pianos e instrumentos que no contenga su establecimiento, para lo cual posee modelos y precios de las fábricas más acreditadas de España y Extranjero.

**Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Comisiones, consignaciones y tránsitos.—Representante de varias empresas de vapores a América.—Agente de aduanas de la Compañía de los ferro-carriles extremeños.**

Soledad, 25, Badajoz.

LABORATORIO FARMACÉUTICO  
 DE  
**D. PEDRO SORIANO.**

*El mejor y más eficaz remedio contra las tercianas, cuartanas y demás fiebres intermitentes!!*

El autor del prodigioso medicamento para curar todas las afecciones del estómago, lo es a la vez de las maravillosas píldoras febrífugas, contra tercianas y cuartanas.

Estas píldoras, de las cuales una sola caja basta para curar radicalmente toda clase de intermitentes en la inmensa mayoría de los casos, están causando la admiración de cuantos las toman por sus felices resultados. Es el específico más seguro de todos los descubiertos hasta hoy de una gran facilidad para tomarlo. Tiene además la virtud de reparar prontamente las fuerzas perdidas y ser un energético resolutorio de las inflamaciones del bazo.

Único depósito en Badajoz, farmacia y laboratorio químico de D. Pedro Soriano, calle de San Juan, 44.

El antiguo y acreditado fundidor de campanas D. FRANCISCO CARBAJAL Y MUÑOZ, ofrece al público sus servicios a precios convencionales, cual no otro, garantizando sus trabajos por el término de un año en Medina de las Torres, calle de Tinajeros, núm. 1.

**OLEO DE LA PERSIA**  
 DE HERRINGS Y COMP.<sup>a</sup>—PARIS.

RESTAURADOR DEL CABELLO.

Único usado por el Zar de la Persia, la Reina de Inglaterra, el Sultán de Turquía y las damas elegantes de todos los países.

Hace nacer y crecer el cabello, fortifica la raíz dando a los tubos capilares la fuerza y vigor de la juventud.  
 Precio: 12 rs. frasco.—Único depósito en Badajoz, Farmacia de D. Mariano Ordoñez, Río, 5.

GRAN BAZAR

DEL

**AGUILA DE ORO**

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 20.

BADAJOZ.

Objetos de escritorio, armas y efectos de caza, transparentes y palos portiers, espejos y lunas, medias cañas.

Abanicos, flores, corbatas, paraguas, sombrillas, corsets, guantes, mantillas, velos, fichus y pañuelos de la China.

Cubiertos garantizados, perfumería, bisutería, quincalla, juguetería, artículos de viaje, objetos de fantasía.

Cristalería, loza de pedernal, jarrones de china, muebles y arañas, lampistería colgante y sobre mesa, cuadros y cromos.

**TINTURA INGLESA**  
 DE HERRINGS Y COMP.<sup>a</sup>—PARIS.

Maravilloso descubrimiento que devuelve a los cabellos blancos su color natural en el espacio de tres días. No contiene nitrato de plata ni sustancia nociva a la salud. No precisa de lavar antes ni después de su empleo. El resultado es garantizado infalible.

Precio: 20 rs. frasco.—Único depósito en Badajoz, Farmacia de D. Mariano Ordoñez, Río, 5.

Más de millon y medio de purgas en el último año con la acreditada.

**Agua de Looches LA MARGARITA.**

Prueba la general aceptación de un específico SIN RIVAL para las escrófulas, herpes sifilíticas inveterada, úlceras, desarreglos de la menstruación, flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia, malas digestiones, estreñimiento pertinaz.—Venta del agua EN BOTTELLAS en todas las farmacias y droguerías principales.—Depósito central único en España JARDINES, 15, bajo, donde se abonan cuatro cuartos por casco.—**IMPORTANTE**—Esta agua premiada en todas las Exposiciones donde se ha presentado ha obtenido medalla de oro, premio concedido en la Exposición Especial Balneológica de Franco (Alemania) cuyo jurado se componía de los mismos dueños de manantiales de aquel país, rindiendo así justo tributo a este de España, que está considerado como el primero en su clase en el mundo, y sin rival para todo el protomedicato.

**AGUA CIRCARIANA**  
 DE HERRINGS Y C.<sup>a</sup>—PARIS.

Usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Aprobada por un gran número de médicos. Este maravilloso preparado restituye el cabello blanco a su primitivo color, rubio, castaño y negro, sin perjudicar la salud.  
 Precio: 20 y 40 rs. frasco.—Único depósito en Badajoz, Farmacia de D. Mariano Ordoñez, Río, 5.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

**D. EMILIO ORDUÑA**

ÁLAMO 7, BADAJOZ.

Impresiones de gran lujo en tintas negras y de colores, circulares, facturas, anuncios, esquelas de enlace y de defunciones, tarjetas y membretes, letras de adorno para papel timbrado y sobres; encuadernaciones de todas clases.

**CENTRO GENERAL DE SUSCRIPCIONES** a obras de lujo y económicas. Libros rayados y papel pintado.

Se hacen tarjetas, membretes y papeletas de felicitación y enlace.  
 Pedro Gonzalez Neira, Soledad, 15

CON PRIVILEGIO.

**AGUA DE LEMERY**

INSTANTÁNEA,

para teñir de negro ó rubio los cabellos y la barba.

Frasco 8 y 16 rs.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

Único punto de venta en Badajoz, farmacia y droguería de Camacho, y en las principales farmacias de Francia.

Manera de emplearlo.

Agítese el frasco, después impréguese bien una pequeña brochita y frótese con ella los cabellos ó la barba.

Una vez seco el pelo se lava perfectamente con jabón frotándose con una tela de lienzo.

Se obtiene el resultado con suma facilidad, después basta una ó dos aplicaciones por semana a la raíz.

Se vende la casa: calle de San Sisenando, núm. 23; en la misma darán razón.

Se arrienda un sótano de dos habitaciones de vóveda propias para almacén. Calle de Comedias, núm. 8 pueden verse y entenderse con el dueño.

Se vende un mostrador, varios cajones de madera vacíos y una cama de hierro de colgadura.  
 Soledad 15, darán razón.

Se vende voluntariamente la casa número 10, calle de Cerragería, compuesta de piso bajo y alto que los constituyen diez y seis habitaciones, incluso una espaciosa bodega de vino con sus correspondientes tinajas y otras servidumbres.

La persona a quien interesare su adquisición, puede dirigirse al dueño, calle de Santa Lucía, 7.

**D. Francisco Call,**

PREBÍTERO,

ORGANISTA 1.<sup>o</sup> DE ESTA CATEDRAL Y ANTERIOR PROFESOR EN BARCELONA

ofrece sus servicios en la enseñanza de solfeo, piano, armonía é instrumentación.

Melchor de Évora, 20, Bajos.

Á LOS LABRADORES.

**MÁQUINAS AVENTADORAS INGLESAS.**

Su precio 1500 reales. Dirigirse para los pedidos calle de Santo Domingo, número 55, bajos, donde se darán informes y se enseñará una a quien desee adquirirla.

También hay arados, máquinas de vapor, preasas, etc.

**Esencia verdadera**

**DE ZARZAPARRILLA.**—Este gratisimo depurativo de la sangre se prepara á conciencia lo cual no sucede (y estamos dispuesto á probarlo) con la mayor parte de los que circulan como buenos, siendo tan eficaces sus resultados que estamos seguros de ellos siempre que esté indicada su uso.  
 Único depósito en Badajoz.—Farmacia de Valdés, Santo Domingo, 46.

**CONSULADO I. Y R. de Austria-Hungria**  
 EN SEVILLA.

Habiéndose dignado S. M. Apostólica por decreto imperial de 5 de Setiembre próximo pasado, agregar á este distrito consular de Sevilla, las provincias de Córdoba y Badajoz, debo prevenir á los súbditos Austro-húngaros residentes en las citadas provincias, el deber en que se hallan de inscribirse en el registro de matrícula de este I. y R. Consulado; á cuyo fin y para evitarles gastos de viajes se servirán enviarme el certificado de su antigua matrícula, para expedirle el nuevo que firmado por mí y con el sello de este I. y R. Consulado les será remitido gratis al pueblo de su residencia.

Con dicho certificado deberán también enviarme, autorizado con su firma, un apunte detallado en que se manifieste su nombre con los apellidos paterno y materno, su estado, la fecha de su nacimiento, pueblo de su naturaleza y el de sus padres (con expresión del distrito á que dicho pueblo ó pueblos pertenezcan) y una nota de su actual vecindad y domicilio.

Sevilla 9 de Octubre de 1883.

El Cónsul de Austria-Hungria,  
 JOSÉ LAMARQUE DE NOVOA.

Trozos selectos de AA. clásicos, latinos, sagrados y profanos ordenados y anotados por D. Francisco Franco y Lozano y D. Rafael Lama y Leña, catedráticos en los Institutos de Badajoz y Cabra. Hállase de venta la 2.<sup>a</sup> edición de esta obra al precio de 7 pesetas ejemplar en la calle de Arco-Aguero núm. 7; y en Cabra, Buitrago 4.

**IMPORTANTE**

El que desee una buena casa para establecimiento puede aprovechar la ocasión.

Se vende una sita en la Plaza Alta números 18, 19 y 20. Para tratar Granada 25, comercio de Ultramarinos.

En el almacén de muebles calle Arco-agüero núm. 1, se alquilan pianos verticales y de mesa.

Se vende por fallecimiento de la persona que lo ejercía un título de Procurador de número acreditado en esta Capital; para más detalles dirigirse á la Sra. D.<sup>a</sup> Concepcion Calderon, Pozo 24 y 26, en esta Ciudad.